2018年沪粤版九年级物理下册《第十六章 电磁铁与自动控制》达标检测卷
(100分，90分钟) 
	题　号
	一
	二
	三
	四
	五
	总　分

	得　分
	
	
	
	
	
	


一、选择题(每题3分，共27分)

1．橡皮泥具有很强的可塑性，深受小朋友们的喜爱。现在有一种爱吞磁铁的橡皮泥，把高强度磁铁放在旁边，磁铁会慢慢被吞噬，如图所示，磁铁会被吞噬的原因是(　　)
A．橡皮泥受到磁铁的压力  B．橡皮泥有较强的粘连性

C．高强度磁铁具有动能    D．橡皮泥中含有磁性物质
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(第1题图)
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(第2题图)

2．如图所示，下列关于磁现象的分析中，说法正确的是(　　)
A．甲图中，在条形磁铁周围撒上铁屑后轻敲玻璃板，所观察到的是磁感线

B．乙图中，U形磁铁周围的磁感线在靠近磁极处分布得比较密

C．丙图中，小磁针S极的受力方向，与通电螺线管在该点的磁感线切线方向相同

D．丁图中，北京地区地面附近能自由转动的小磁针静止时，N极指向地磁场北极附近

3．下列关于磁场的描述，正确的是(　　)

A．磁感线是磁场中真实存在的曲线

B．磁体间的吸引或排斥作用是通过磁场实现的

C．磁体周围的磁感线从磁体S极出发，回到磁体N极

D．地磁的N极在地理北极附近，地磁的S极在地理的南极附近

4．小刚学习了磁的知识后，标出了下列四种情况下磁体的磁极(小磁针的黑端为N极)，其中正确的是(　　)
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5．某同学在“研究电磁铁”的实验中，设计了一个方案，改变电磁铁的接线，使通电线圈的匝数增多，同时调整变阻器的滑片，使电流保持不变，观察电磁铁吸引大头针的数目有什么变化，这一方案的实验目的，是研究电磁铁磁性强弱与下列哪个因素有关(　　)

A．电流通断  B．电流大小  C．电流方向  D．线圈匝数

6．小明同学在“制作、研究电磁铁”的过程中，使用两个相同的大铁钉绕制成电磁铁进行实验，如图所示，下列说法正确的是(　　)
A．电磁铁能吸引的大头针越多，表明它的磁性越强

B．B线圈的匝数多，通过B线圈的电流小于通过A线圈的电流

C．要使电磁铁磁性增强，应将滑动变阻器的滑片向右移动

D．若将两电磁铁上部靠近，会相互吸引
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(第7题图)

7．如图所示是消防应急灯的电路图，其中少连了一根导线，工作原理是：外部电路为220 V交流电(交流电的电流方向和大小一直改变)，当其正常时，两盏标有“6 V”灯泡不发光；外部电路停电时，两盏标有“6 V”灯泡发光。对于这一装置及其工作特点，下列说法中正确的是(　　)

A．当外部电路停电时，电磁铁所在电路工作  
B．电磁铁通电时，弹簧具有弹性势能

C．电磁铁的上端始终为N极  
D．C点应该和触点B相连

8．如图所示实验装置，弹簧测力计下面挂着条形铁块，螺线管中插有铁芯。现开关S拨在触点②位置且电流表示数为I。要使弹簧测力计的示数变大，下列操作方法能够实现的是(　　)

A．将开关S拨到①位置，并通过调节仍使电流表示数为I

B．开关S位置不动，将滑片P向a端滑动

C．开关S位置不动，将铁芯从螺线管中取出

D．将开关S拨到③位置，并通过调节仍使电流表示数为I
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(第9题图)

9．如图所示，盛水烧杯放置在电磁铁的A端上，烧杯中水面上漂浮着一个空心铁球。当电磁铁磁性的强弱发生改变时，烧杯中的空心铁球会上下浮动。现闭合开关S后，将滑动变阻器的滑片P向右滑动。针对这种情况，下列说法中正确的是(　　)

A．电磁铁A端为S极，烧杯中水面上升  
B．电磁铁A端为S极，烧杯中水面下降

C．电磁铁A端为N极，烧杯中水面上升  
D．电磁铁A端为N极，烧杯中水面下降

二、填空题(每空3分，共33分)

10．如图所示是用来描绘某一磁体周围磁场的部分磁感线，由磁感线的分布特点可知，a点的磁场比b点的磁场____________(填“强”或“弱”)；若在b点放置一个可自由转动的小磁针，则小磁针静止时，其N极指向____________(填“P”或“Q”)处。
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(第11题图)　

11．如图所示，闭合开关S，通电螺线管右侧的小磁针静止时，小磁针的N极指向左，则电源的右端为________极，若使通电螺线管的磁性减弱，滑动变阻器的滑片P应向________端移动。

12．小金设计了一个如图所示的线圈指南针，将它放入盛有食盐水的水槽中(铜片和锌片分别与线圈两端相连后放入食盐水构成了化学电池，铜片为正极，锌片为负极)，浮在液面上的线圈因为____________的存在能指示方向；若交换铜片和锌片位置，线圈的磁极将________(填“会”或“不会”)改变。
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(第12题图)        (第13题图)         (第14题图)

13．如图所示，弹簧测力计下面吊着一个小铁块，铁块下方有一个电磁铁，P是滑动变阻器的滑片。①S由断开到闭合的时候，弹簧测力计示数__________；②S闭合后，要使弹簧测力计示数减小，应将滑片P向__________移动；③抽出铁芯，弹簧测力计示数__________。

14．历史上对地磁场的形成有这样一种看法：我们居住的地球是一个带电星球，由于地球自西向东旋转，会形成许多环形电流，如图所示。由此猜想地球带的是________(填“正”或“负”)电，请你说出猜想的依据是：

________________________________________________________________________________________________________________________________。

三、作图题(每题5分，共15分)

15．开关闭合后电磁铁A和永磁体B的磁感线分布如图所示。请标出永磁体B左端的磁极和图中四条磁感线的方向。
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(第15题图)

16．将图中的电磁铁连入你设计的电路中(在虚线框内完成)，要求：能改变电磁铁磁性的强弱；闭合开关S后，小磁针受力静止时，其N极如图所示。
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(第17题图)

17．小明同学设计了一个电动按摩棒，其结构示意图如图所示，ABO可以看成是一个杠杆，O为支点，B处有一个条形磁体，A为按摩槌头，当电磁铁输入方向改变的交流电时，条形磁体会受到引力或斥力，带动按摩槌头A振动。某一时刻，电磁铁与条形磁体间的磁感线如图所示，请画出此时：
(1)磁感线方向并标出电磁铁上的磁极。

(2)螺线管中的电流方向。

(3)条形磁体所受磁力的示意图。

四、实验与探究题(12分)

18．小明同学利用如图所示装置研究电磁铁磁场的强弱与哪些因素有关。

(1)当指针指示的数值增大时，表示电磁铁的磁性增强，则电磁铁的A端为________(填“南”或“北”)极。E为电源的________(填“正”或“负”)极。

(2)小明将开关S拨到a点，并向下调节变阻器的滑片，他发现指针指示的数值越来越大。由此可以得出结论：电磁铁线圈匝数一定时，______________，电磁铁的磁性越强。
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(第18题图)

(3)小明为了验证电磁铁的磁性强弱与线圈匝数有关，将开关S从a点拨到b点，同时观察并比较两次指针指示的数值，他发现两次指针指示的数值几乎相同。你认为导致出现这种错误情况的主要原因是_______________________________
__________________________________________________(各实验器材均完好)。

(4)电磁铁的原理主要应用到了电流的磁效应，电流的磁效应最先是由科学家______(填人名)发现的，请你再举出一个生活或生产中应用到电磁铁的设备____________________________________________________________________。

五、计算题(13分)

19．为保证江阴长江大桥以及过桥车辆的安全，工作人员在桥的入口处安装了“超载检测报警系统”。检测时，当车辆重量小于1×105 N时，绿灯亮、红灯灭，表示可以通行；当车辆重量大于等于1×105 N时，红灯亮、绿灯灭，表示禁止通行。系统中的电路元件如图甲所示，其中压敏电阻Rx在检测时承受车辆的全部重量，它的阻值随所受压力F变化的图像如图乙所示；R0为定值电阻，电磁继电器线圈的阻值为20 Ω，当流过线圈的电流大于等于30 mA时，通电线圈的作用效果大于弹簧的作用效果，衔铁被吸下，动触点P和静触点M断开并和静触点N接通；电源电压为6 V；绿灯、红灯的正常工作电压均为220 V。

(1)请在图甲中用笔画线代替导线完成电路连接。
(2)定值电阻R0的阻值是多大？(要求有计算过程)

(3)运行一段时间后发现大桥依然破坏严重，于是管理部门作出当车辆重量小于8×104 N才可以通行的规定。请你结合电路提出一种可行的调节方法。(压敏电阻不可以更换)
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(第19题图)

第十六章达标检测卷
一、1.D　点拨：磁体具有吸引铁、钴、镍等物质的性质。

2．B　点拨：磁感线并不是真实存在的线，是人们为了表示空间磁场的分布而想象出来的。甲图中，在条形磁铁周围撒上铁屑后轻敲玻璃板，所观察到的是铁屑的排列方向；磁铁的两极磁性强，磁感线密集，乙图中，U形磁铁周围的磁感线在靠近磁极处分布得比较密；小磁针静止时北极所指的方向就是该点的磁场方向，丙图中，小磁针N极的受力方向，与通电螺线管在该点的磁感线切线方向相同；地理的北极在地磁的南极附近，丁图中，北京地区地面附近能自由转动的小磁针静止时，N极指向地理北极附近。

3．B

4．C　点拨：在磁体外部磁感线的方向是由N极出发回到S极，A、B错误；由磁极间相互作用知D错误。

5．D　点拨：审题时注意该同学实验中“使通电线圈的匝数增多”，表明实验研究的是电磁铁磁性强弱与线圈匝数有关。

6．A　点拨：电磁铁磁性的强弱通过吸引大头针的个数来反映，吸引的大头针越多，表示磁性越强，故A正确；A、B线圈串联，电路中电流处处相等，故B错误；滑片向右移动，滑动变阻器接入电路阻值增大，电流减小，电磁铁磁性减弱，故C错误；由右手螺旋定则可知A、B电磁铁上部均为N极，靠近会相互排斥，故D错误。

7．B　点拨：当外部电路停电时，电磁铁没有电流通过，失去磁性，电磁铁所在电路工作停止；电磁铁通电时，衔铁被吸下，弹簧被拉长，所以弹簧具有弹性势能；因为外部电路为220V交流电，交流电的电流方向和大小一直改变，所以电磁铁的上端始终为N极是错误的；根据应急灯的工作特点，停电时，小灯泡才发光，而停电时，电磁铁失去磁性，衔铁被弹簧拉起，动触点会和上面的A点接触，所以C点应该和触点A相连，不应该和触点B相连。

8．A　点拨：开关S拨到①位置，电流表示数仍为I，电磁铁的线圈匝数增多，所以电磁铁的磁性增强，从而造成电磁铁对铁块的吸引力增大，测力计的示数增大。

9．B　点拨：电流由A流向B，则由右手螺旋定则可知螺线管B端为N极，A端为S极；当滑片向右移动时，滑动变阻器接入电路电阻增大，则由欧姆定律可知电路中电流减小，则螺线管中的磁性减弱，故小铁球所受磁力减小；小铁球受重力、磁力及浮力，因小球处于静止状态，故向下的磁力与重力之和应等于向上的浮力，因磁力减小，浮力也将减小，所以烧杯中水面下降。

二、10.弱；Q

11．正；左　点拨：小磁针静止时N极向左，则由磁极间的相互作用可知，通电螺线管右端为S极，则左端为N极，根据右手螺旋定则可以判断电源的右端为正极，左端为负极，如图所示。若使通电螺线管的磁性减弱，需减小电路中的电流，由欧姆定律可知要增大电路中的电阻，故滑片应向左移动。
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(第11题图)

12．地磁场；会　

点拨：线圈的右端是N极，左端是S极，故在地磁场的作用下，其会指示南北。通电螺线管的磁极与电流的方向和线圈的绕法有关，故交换铜片和锌片位置，相当于改变了电流的方向，该线圈的磁极会改变。

13．增大；左；减小

14．负；由右手螺旋定则可判断出电流的环绕方向是自东向西，与地球的自转方向相反，说明地球带负电

点拨：目前科学家认为地磁场是由于地球上电荷的定向移动形成的。由图可知，地磁北极在地理南极附近，根据右手螺旋定则可以判断出电流方向是自东向西环绕的，这与地球自转方向相反。负电荷定向移动的方向是与电流方向相反的，所以地球带的是负电。
三、15.解：如图所示。
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(第15题图)

16．解：如图所示。

点拨：在电磁铁的结构和线圈匝数一定的情况下，可以通过改变电流的大小来改变电磁铁磁性的强弱，本题中可以在电路中串联一个滑动变阻器，通过滑动变阻器接入电路中电阻的变化来改变电路中的电流；根据磁极间的相互作用可知，电磁铁的右端为N极，根据右手螺旋定则可知螺线管正面导线中电流的方向为自上而下，故电源的左侧为正极，右侧为负极。
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(第17题图)

17．解：如图所示。

点拨：根据磁感线分布情况可知，该时刻电磁铁的上端为N极，在磁体外部磁感线从N极出发，故箭头指向如图所示；由右手螺旋定则可知，螺线管正面电流方向向右；条形磁铁与电磁铁相互排斥，故受到的磁力方向向上。

四、18.(1)南；负

(2)电流越大

(3)没有调节滑动变阻器的滑片，保持电流不变

(4)奥斯特；电铃(或空气开关、电磁起重机、电话听筒、自动水位报警器)

点拨：指针指示的数值增大时，指针向左偏，通电螺线管排斥小磁片，螺线管的左端是S极，右端是N极，故A端是S极；由右手螺旋定则知电源的下端为正极，上端为负极；滑片向下移动，电路中的电流变大，电磁铁的磁性增强；验证通电螺线管的磁性与线圈匝数有关，即需要在电流一定的情况下，改变线圈的匝数；当将开关S从a点拨到b点时，由于接入电路的螺线管变长，即电阻变大，所以电路中的电流变小，由于没有调节滑动变阻器，保持电流不变，所以得出了错误的结果。

五、19.解：(1)如图所示。
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(第19题图)

(2)从题图乙中可以看出，当压力为1×105 N时，压敏电阻的阻值为100 Ω；

电路中的总电阻为：R＝eq \f(U,I)＝eq \f(6 V,0.03 A)＝200 Ω，

故R0＝R－Rx－R线＝200 Ω－100 Ω－20 Ω＝80 Ω。

(3)从图像可知，当大桥允许通过车辆的重量小于8×104 N时，压敏电阻的阻值变大，电路中的电流变小，要使电磁继电器正常工作，即流过线圈的电流大于等于30 mA，则可以通过减小R0(或减小电磁继电器线圈的阻值；或增大电源电压等)的方法来解决问题。
